

家的N次方



突然去世。尽管糜琴此时刚生下小女儿，可一下子失去最爱的丈夫和最亲的儿子，她的天空顿时一片昏暗，沉浸在痛苦中不能自拔。

两个月后，坚强的糜琴抱着女儿来到郭集，拾起丈夫在郭集的生意。糜琴想，丈夫在郭集人缘好，生意一直做得不错，不能就这么丢了。而且，以后她就是家中的“顶梁柱”，一家老小全靠她养活了。在丈夫朋友的关心和扶持下，糜琴在摸索中前行，生意逐步走上正轨。

她，以慈母之爱感动单亲家庭

2006年“六一”儿童节前夕，糜琴在一次“春蕾”联谊活动中认识了陈秀月和陈秀伟姐弟俩，他们的妈妈两年前因乳腺癌去世了。当学校负责人把这两个又黑又瘦的孩子领到糜琴面前时，糜琴鼻子一酸，不由把这两个孩子紧紧地搂进自己怀里。从此，糜琴就成了姐弟俩的“社会妈妈”，她经常去看望这两个孩子，给他们送去吃的、穿的、用的。渐渐地，这两个孩子一见到糜琴，眼神里总充满了依赖。糜琴也渐渐喜欢上这两个孩子，只要有几天没见到他们，心里头总是十分牵挂。

大半年后，有朋友找到糜琴，想为她在郭集找个“新家”，开始新的生活。当糜琴问对方是谁时，朋友告诉她陈秀月和陈秀伟的爸爸陈玉东。原来，陈玉东素不相识的糜琴给自己的孩子无尽的关爱，由当初的感谢之情渐生爱慕之意。刚开始，糜琴没有接受，直到有一天，当陈玉东拉着秀月和秀伟来到她面前时，糜琴没有了拒绝的理由。糜琴说：“我与这两个孩子是有缘的，上天让我失去了一个儿子，如今送来一个儿子和一个女儿补偿我，我有什么理由去拒绝。”

2007年4月份，糜琴带着自己的女儿与陈玉东和他的两个孩子组成了一个特殊的大家庭，糜琴一下子成了三个孩子的妈妈。

虽然生意很忙，但糜琴很重视家庭的温馨。结婚后，糜琴用自己做生意赚来的钱把家中重新装修了一番，特别是三个孩子的房间，既注重简洁，又突出个性，孩子们喜欢得不得了。糜琴还给孩子们布置了一间书房，买来很多书籍，同时还给大女儿秀月买了一架钢琴。

糜琴每天变着花样地为他们做可口的饭

菜，家中不是炖骨头汤、鸡汤，就是鱼汤。一个月下来，姐弟俩的小脸渐渐红润起来。

糜琴很注意对孩子的教育。秀伟有说粗话的毛病，糜琴一次次教导他，男孩子“出口成脏”是不文明的，别人会瞧不起的。秀月玩心重，糜琴告诉她，她这样的年龄，应该多把心思花在学习上。糜琴还经常与丈夫开着车，把孩子们带出去与大自然亲密接触，拍了很多照片回来存放在电脑里，闲暇时一家人围着电脑看照片时乐翻了天。

糜琴对待继子和继女像亲生孩子一样，孩子们也把她当成了亲生母亲。有一件事让糜琴至今都难以忘怀，那时她与陈玉东刚结婚不久，有次她病了，躺在床上睡了半天，大女儿秀月放学回来后见糜琴还没吃饭，立即到厨房下了碗面条、煎了一只荷包蛋送到糜琴的床边。尽管面条做得有点咸，荷包蛋也煎焦了，但糜琴吃得津津有味。秀月问糜琴：“妈妈，好吃吗？”糜琴赞口不绝，最后连汤都喝得一滴不剩。糜琴说：“我至今都无法忘记那碗面条的味道，那里面有女儿浓浓的爱啊。”

她，让孤儿拥有温暖的家

2010年5月份，郭集镇妇联开展新一轮“春蕾”结对活动，让镇创业女性协会中的女企业家们与全镇因天灾人祸而导致贫困、单亲、孤残的孩子牵手，做他们的“社会妈妈”。糜琴尽管已是三个孩子的妈妈，还是主动要求结对一位名叫小洁(化名)的孤儿。

11年前，小洁的爸爸生病去世，妈妈狠心丢下年仅6岁的小洁离家出走，从此，小洁与奶奶相依为命。自从当上

小洁的“社会妈妈”后，糜琴经常把小洁接到自己家中，和3个儿女一起学习、玩耍。每次带孩子们出去，糜琴也都把小洁一起带着，给她买好吃的，买好看的衣服。渐渐地，小洁的脸上多了笑容，学习也进步了许多。

今年新学期开学，郭集镇妇联组织“爱心妈妈”与“春蕾女童”联谊，该镇妇联主席给每位孩子发了一张卡片，让他们给一直资助他们上学的“爱心妈妈”写上自己想说的话。当时小洁在卡片上写下这样一段话：“妈妈，这两个字我有十一年没叫过了，她离我遥远却又十分温暖，我可以叫您妈妈吗？谢谢您，妈妈！”一旁的糜琴看了，不由泪流满面，把小洁搂在怀里说道：“这个女儿我认定了，我没有理由拒绝这个孩子对我的依赖和这份沉甸甸的爱啊！”

糜琴还把自己的母爱传递到了四川藏区。去年12月份，糜琴在网上看到这样一个帖子：“四川省甘孜藏族自治州石渠县西区长沙贡马乡小学需要小孩的衣服和鞋子，新旧不限，洗干净就可以。”糜琴立即放下手中的事情，将孩子们的衣服整理出来，打成两个包裹，寄了过去。

巴金说过一句话：“世间没有一件比母爱更深的东西。”这些年来，糜琴用自己对孩子们的辛勤付出和无偿给予，诠释了这句话的内涵。

丁小玲 晓莉文/摄



相亲相爱一家人

大型家庭情景喜剧《家有儿女》演绎了一个重组家庭里父母与子女的温情故事。郭集镇也有着一个类似的重组家庭，在这个家庭里，他们相亲相爱，幸福地生活在一起。这个家的女主人是郭集镇的“名人”——创业女性糜琴。尽管糜琴只生育了一个女儿，可她如今是4个孩子的母亲，除了继子与继女外，她还是一名孤儿的“社会妈妈”。每当有人问糜琴有几个孩子时，她总是笑呵呵地说：“我有四个孩子，三个女儿，一个儿子。”

她，经受丧子丧夫之痛依然撑起一个家

今年49岁的糜琴原是仪征市大仪镇人。在2000年之前，糜琴的日子安逸而幸福：丈夫在郭集做物流配载，生意做得风生水起，对妻儿也是疼爱有加；儿子刚上高中，成绩优秀，还是学校里的运动健将。

可这份幸福在2000年的夏天一下子被打碎了。17岁的儿子偷偷到河里游泳，不幸溺水，被人救上来时已严重昏迷。糜琴与丈夫把儿子送到最好的医院救治，可两年后儿子还是走了。更让糜琴撕肝裂胆的是，2003年丈夫又因脑溢血



责编 张云 版式 张明月

温州老板陈士华来邮创业 做安全食品 创品牌企业

日前，记者在一次社交活动中，认识了中国民主建国会会员、市第十二届政协委员、江苏美滋滋食品有限公司总经理陈士华先生。

陈士华是浙江温州人，长得很精干，说着一口带着较浓家乡口音的普通话。他于2007年来到八桥工业集中区创办食品企业，产品主要销售到中东、中美洲的16个国家，国内在华东、华中、华南等省市也有一定的市场份额，是我市唯一一家出口食品的企业，也是扬州市农业产业化的龙头企业。

这几年，我国食品企业压力增大，以前食品出口检验，一个批次也就是抽检，现在是每只柜(箱)都要经过检验。对此，陈士华一点也不担心，因为他信得过自己企业的产品。

陈士华在邮创业的短短几年内，已使企业获得“自营进出口权”、“AAA”级重合同守信用企业，“羊味国”系列饼干获得“扬州名牌”称号，“羊味国”商标除了在国内注册外还于去年3月在尼日利亚成功注册。

人到中年的陈士华，在饼干这个行业里已锤炼10多年，早有数名食品卫生企业以年薪百余万元聘请他加盟，都被他婉言辞谢了。他说，

他一直有个梦想，就是要有个自己的企业，年产值要达一亿元。

我市的弱筋红小麦是生产饼干的主要原料，陈士华选择了我市八桥镇工业集中区创业。2007年4月，江苏美滋滋食品有限公司正式成立。目前公司占地面积11500平方米，建筑面积10000平方米。自2007年以来，每年上缴利税100多万元。

陈士华告诉记者，饼干的市场很大，而且是刚性需求，“一顿不吃饿得慌”，他们企业的订单很多。记者在采访中看到，新建车间工作正如火如荼地展开，新车间6月份就可以投入使用。

陈士华还认为，企业家不同于开发商，企业家必须要融合地方文化，尊重地方民俗。正由于这样的人文精神，陈士华在每年的传统节日都去八桥、马棚等地的敬老院慰问老人，热心地方公益事业。

陈士华对企业员工也是厚爱有加，不断完善员工生活设施。以前多名员工一间宿舍，现在在一个房间住两名员工，房间内有卫生间、电视机以及5台电脑。陈士华说，随着企业规模不断扩大，效益不断提升，企业员工享受的待遇也会越来越好。 夏恒荣 任仁



糜琴看望结对孤儿小洁(化名)

公房出租公告

经有关部门批准，现定于2013年4月12日上午9点在本单位五楼会议室对单位部分门面房(位于蝶园路2号,65M²)对外公开招租。

有意者请于2013年4月11日下午5点前到本单位办公室办理报名手续，报名时需交保证金1万元。

招租展示时间:2013年3月29日至4月11日。

详情登录:高邮财政网(www.jsycz.gov.cn)

单位地址:高邮市长生路58号

咨询电话:0514-84623074(黄先生)

财政局监督电话:0514-84610773(朱先生)

高邮市城乡建设局
2013年3月28日